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nie podajemy czolówki ligowej.

\; numerze 1/1984

bedzie natomiast

dluzsza tabela ligowa.

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun \\o terminie do konca miesiacan+2. Szkice rozwiazan

zamieszczamy w nrn + 4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwó~h lub jednego zadania (kazde na oddzi~Jnej kartce),.

mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Oceniamy zadania w skali od O do 1 z dokladnoscia do 0,1.
Ocene· mnozymy przez

4- 3. _s_u_m_a_o_ce_n_z_a_r_o_z_w_i_a_za_n_i_a_d_a_n_e_g_o._z_a_d_a_n_ia_
liczba osób, które nadeslaly :hoc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle "unktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje on czlonkiem

Klubu, a nadwyzka punktów jest zali:zana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr 9/1981.

Zadania nr 70,71, 72

Termin nadsylania rozwiazan: 29.02.1984

70. Dane sa trzy ciagi skonczone liczb rzeczywistych

(a,), (b,), (cj),i= 1, ... ,n,takie,zea, <. ... <. an,bl <. ... <.bn, a ciag (C,) jest
n n

nieidentycznosciowa permutacja ciagu(b,). Dowiesc, ze }; al bl > }; aj Cj •
;=1 ;=1

71. Czworokat ABCD jest wpisany w kolo. Udowodnic, ze srodki kól wpisanych w trójkaty
'ABC; BCD, CDA, DAB sa wierzcholkami pewnego prostokata.
72. Dla dowolnej liczby naturalnejn ~ 3 znalezc rozklad liczby 1 na sumen odwrotnosci
róznych liczb naturalnych.
Zadanie 72 przyslal nasz Czytelnik, pan Wlodzimierz Szymczyk z Zielonki kolo Warszawy.

Rozwiazania zadan z numeru 8/1983

Przypominamy tresc zadan:
00

58. Który wyraz szeregu ); x"/n! je.t-przy ustalonym.Y >-O-najwiekszy?
n=O

59. Jakim trójkatom ABC przysluguje wlasnosc nastepujaca: dla kazdego punktuP lezacego wewnatrz trójkata mozna

z odcinków AP, BP, CP zbudowac trójkat? .
60. Jaka jest maksymalna liczba sposobów, na które liczba naturalna moze byc przedstawiona jako suma czterech
swoich róznych dzielników?

58. Oznaczmy n-ty wyraz rozpatrywanego szeregu przezZn. Poniewaz Zn/Zn_l = x/n, zachodza
implikacje: n <. X=>Zn_1 <. Zn, n> X=>Zn_l > Zn.

Niech m = [xl oznacza czesc calkowita liczbyx. Jesli wiecx > m (tzn. x nie jest liczba calkowita).
to Zl <. Z2 <. ... <. Zm_l <. Zm > Zm+! > Zn/H > ..., czyli najwiekszym wyrazem jestZm' Jesli
natomiast x = m, to wówczas ZI <. Z2 <. ... <. Zm_1 = Zm > Zm+l > Zm+2 ... , czyli
poszukiwane maksimum jest realizowane przez wyrazy o numerachm i m-l.

59. Omawiana wlasnosc przysluguje jedynie trójkatom równobocznym. Istotnie: wykonajmy
obrót plaszczyzny o 60° wokól wierzcholka C trójkata równobocznegoABC tak, by punkt A
przeszedl na punktB; oznaczajac przezQ obraz punktu P otrzymujemy trójkat PQB, którego
boki QB, BP, PQ sa równe odcinkomAP, BP, CP. W trójkacie nierównobocznym ABC,
w którym np. AC <. BC, wystarczy wybrac punktP dostatecznie blisko wierzcholka C, by
dostac nierównoscBP > AP+ CP, uniemozliwiajaca zbudowanie trójkata z tych trzech
odcinków.

60. Rozkla~ liczby naturalnej na sume czterech jej róznych dzielników indukuje rozklad liczbyl
na sume czterech odwrotnosci róznych liczb naturalnych:

1 1 1 1
1 = - + - + - + -, k <. / <. m <. n.

k / m n

( l 1 1k musi sie równac 2 w przeciwnym razie napisana suma bylaby niewieksza od -+ - + - +345

1 57) (
+ - = - . / moze byc równe jedynie 3, 4 lub 5 bo gdy / ~ 6, rozwazana suma jest

6 60

1 1 1 1 157 )
niewieksza od - + - + - + -- = -- . Przy 1 równym odpowiednio 3, 4, 5 dostajemy

2 6 7 8 168

analogicznie oszacowania:m "" 11, m "" 7, m "" 6. Analizujac poszczególne mozliwosci
stwierdzamy, ze badane równanie spelniaja nastepujace czwórki liczb·(k, I, m, n):
(2, 3, 7, 42), (2, 3, 8,24), (2, 3,9, 18), (2, 3, 10, 15), (2,4, 5, 20), (2,4, 6, 12).
Zatem dowolna liczba naturalnaN moze byc zapisana jako suma czterech róznych dzielników
na nie wiecej niz szesc sposobów. Najmniejsza liczbaN majaca szesc takich przedstawien-
to naj mniej sza wspólna wielokrotnosc wszystkich otrzymanych mianownikówk, I, m, n:
N = 23 • 32• 5 . 7 = 2520.
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